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Кыскача баяндама 

 

Жогорку окуу жай бүтүрүүчүлөрүнүн карьералык өсүүсүн, Европа 

Биримдиги тарабынан каржыланган стипендиялардын жана 

өнөктөштүктүн ЖОЖна тийгизген таасирин изилдөөнү олуттуу тажрыйбасы 

бар уюм “Кей Джи Инновацияларды өнүктүрүү боюнча компания” 

жүргүзгөн. Сурамжылоонун өткөрүлгөн мөөнөтү: 2022-жылдын 1-

мартынан 31-майына чейин. 

Сурамжылоонун максаты - Европа окуу программаларынын 

бүтүрүүчүлөрүнүн келечегин жана учурдагы абалын билүү. Сурамжылоо 

бүтүрүүчүлөрдүн жумушка орноштубу, андан ары окуусун уланттыбы же 

башка чөйрөлөр менен алектенип жатканын аныктоого багытталган. 

Ошондой эле, алардын алган квалификациясы канчалык деңгээлде роль 

ойногонун аныктоо. Изилдөө студенттин тажрыйбасы окуу жана 

потенциалдуу жумушка орношуу жагынан убада кылынган же күтүлгөн 

нерсени жеткиреби же жокпу деген түшүнүктү берет. 

Ар бир берилген жооп бүтүрүүчүлөрдүн жамааттык үнүнө кошулду, жана 

анын натыйжалары азыркы жана келечектеги студенттерге карьералык 

багыттары жана өнүгүүсү жөнүндө түшүнүк берет. Анкета дипломдон 

кийинки жумуш издөө тажрыйбасына, бүтүрүүчүлөр туш болгон 

кыйынчылыктарга жана учурдагы кесипке байланыштуу суроолорду 

камтыйт. Отчет келечектеги катышуучуларды жана өлкөнүн деңгээлиндеги 

учурдагы программага кызыкдар тараптарын баалуу маалымат менен 

камсыз кылат. Натыйжада, улуттук деңгээлде Өкмөткө / Билим берүү жана 

илим министрлигине жардам берет, калкка, журналисттерге, 

изилдөөчүлөргө ж.б. жогорку билим берүү тармагын жана 

бүтүрүүчүлөрдүн эмгек рыногунун абалын түшүнүүгө салымын кошот. 
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Бүтүрүүчүлөрдүн карьералык өнүгүүсү жана ЕБ тарабынан каржыланган 

стипендиялар менен өнөктөштүктүн ЖОЖго тийгизген таасири боюнча 

изилдөө, 2014-2021-жылдар аралыгында Европада бакалавр/магистр/PhD 

даражасын алган студенттердин арасында жүргүзүлдү. Кыргызстандан 350 

стипендиат камтылган. 

 

Изилдөөчүлөр тобу Кыргызстандагы Эразмус Мундус Ассоциациясына 

көрсөткөн колдоосу үчүн жана ЖОЖ бүтүрүүчүлөрүнө убакытын бөлүп 

жана изилдөөгө кошкон салымы үчүн терең ыраазычылык билдирет. 
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I. Кириш сөз 

 

Европа Биримдиги Кыргызстандагы жогорку билим берүү тармагына 

инвестициялаган эң ири өнүктүрүү боюнча өнөктөштөрдүн бири. Мисалы, 

анын Эразмус Мундус биргелешкен магистрдик даража программасы 

(EMJMD) 2013-жылдан бери иштеп келе жатат, ошондой эле Эл аралык 

кредиттик мобилдүүлүк (ICM) программасы алмашуу мамилесинин 

негизинде жогорку билим берүүнүн сапатын жогорулатууга багытталган 

кызматташтыкты жана мобилдүүлүк программасын камтыган. Эразмус 

Мундус биргелешкен магистрдик даража программасы жана Эл аралык 

кредиттик мобилдүүлүк программасы билим берүү, окутуу, жаштар жана 

спорт тармагында ЕБ Эразмус+ программасынын эл аралык компоненттери 

болуп саналат. 

Анткен менен, Кыргызстандан келген студенттер үчүн Европада окууга 

жана окуу акысын стипендиялар, өкмөттүк стипендиялар, Эразмус Мундус 

стипендиялары, жарым-жартылай стипендиялар жана башкалар аркылуу 

жабууга бир нече мүмкүнчүлүктөр бар. Кыргызстандык студенттер 

Евробиримдик каржылаган стипендия менен сыйланышат жана ЕБнин 

жогорку даражалуу университеттеринде билим алууга мүмкүнчүлүк 

алышат. 

Маданияттар аралык компетенттүүлүк барган сайын маанилүү болуп 

жаткан дүйнөдө, Европа окуу программаларынын кыргызстандык 

бүтүрүүчүлөрү-бул баалуулуктарды Европа Биримдигинин жарандары үчүн 

гана эмес, бүткүл дүйнө жүзүндөгү студенттер үчүн алуу мүмкүнчүлүгүн 

берет. 

Ошондуктан, «Кей Джи Инновацияларды өнүктүрүү компаниясы » (IFDC) 

Европа Биримдиги тарабынан каржыланган «Билим берүү кызматын 

жакшыртуу боюнча пайда болгон чакырыктарга жооп» долбоорунун 
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алкагында Кыргызстандан келген Европа окуу программаларынын 

бүтүрүүчүлөрү арасында таасирин изилдөө боюнча сурамжылоосун 

өткөрдү.  

Изилдөө бүтүрүүчүлөрдүн дипломдон кийинки жумуш издөө 

тажрыйбасына, алар туш болгон кыйынчылыктарга жана учурдагы кесипке 

байланыштуу суроолорду камтыйт. Ал программанын бүтүрүүчүлөрдү 

ишке орноштуруудагы ролуна басым жасоого жана программанын 

артыкчылыктарына баа берүүгө, анын бүтүрүүчүлөрүнүн кесиптик 

деңгээлин жогорулатууга тийгизген таасирин айтууга багытталган. 

Сурамжылоо келечектеги катышуучулар үчүн пайдалуу жана европалык 

окуу программаларын мындан ары өркүндөтүүгө салым кошо турган        

баалуу маалымат менен камсыз кылат. 

 

 

Сүрөт 1: Эразмус Мундус программасынын бүтүрүүчүлөрү 
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II. Методология 
 

Бүтүрүүчүлөрдүн карьералык өнүгүү жана таасир этүү изилдөөсүн 

жүргүзүүнүн негизги ыкмалары: максаттуу топту аныктоо, анкета 

түзүү, маалыматтарды талдоо, отчет.  

Изилдөө башталганга чейин изилдөөчүлөр тобу долбоордун жетекчилиги 

тарабынан сурамжылоонун максаттары жана күтүлгөн натыйжалар 

жөнүндө көрсөтмөлөрдү алышкан.  

Изилдөөчүлөр тобу кабинеттик талдоо жүргүздү, башкача айтканда, алар 

долбоордун сунушун, Европалык компаниялар тарабынан жүргүзүлгөн 

мурунку бүтүрүүчүлөргө таасир этүүчү изилдөөлөрү менен таанышып, 

алардын ыкмаларын, анын ичинде практикада колдонулган сурамжылоо 

куралдарын камтыган отчетторду үйрөнүштү.  

Сурамжылоо иш-чаралары долбоор командасы тарабынан түзүлгөн иш 

планынын негизинде жүргүзүлдү. Максаттуу топ изилдөөнүн негизги 

максаттарын эске алуу менен долбоордун командасы тарабынан 

аныкталган. Эразмус Мундус биргелешкен магистрдик даража 

программасынын бүтүрүүчүлөрүнүн маалымат базасы Эразмус Мундус 

Студенттер жана Бүтүрүүчүлөр  Ассоциациясынын Кыргызстандагы 

өкүлчүлүгүнөн алынып суралган.  

Сурамжылоону башка стипендианттар арасында өткөрүү Эразмус+ Улуттук 

Офисинин  веб-сайты жана социалдык медиа аркылуу жүргүзүлгөн. Анкета 

англис тилинде иштелип чыккан жана ал онлайн режиминде жеткиликтүү. 

Сурамжылоо башталганга чейин респонденттерге сурамжылоонун 

максаттарын жана анкетаны кантип толтуруу керектиги боюнча 

инструкцияларды түшүндүргөн киришүү каттары жөнөтүлдү. 

Бүтүрүүчүлөрдүн активдүү катышуусун камсыз кылуу жана сапаттуу 

маалымат алуу үчүн изилдөөчүлөр ZOOM платформасы, уюлдук 

телефондор, электрондук почта жана социалдык тармактар аркылуу 
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жеткиликтүү болгон. 

 

2.1. Респонденттер 

Сурамжылоонун максаттуу тобу: 2014-2021-жылдары Европада окуган 

Кыргызстандын жарандары, анын ичинде бакалавр, магистр жана PhD 

докторантурасы.  

Студенттердин кеңири чөйрөсү европалык университеттер тарабынан 

сунушталган билимди баалоого көмөктөшөт жана сурамжылоодо 

камтылган темалардын кеңири көрүнүшүн сунуштайт. 

 

2.2. Анкета 

Анкета изилдөөчүлөр тобу тарабынан иштелип чыгып долбоордун 

жетекчилиги тарабынан бекитилген. Анкета 18 суроодон турат. 

Сурамжылоонун суроолору Эразмус 

Мундус Студенттер жана Бүтүрүүчүлөр 

Ассоциациясынын колдоосу менен 

Венадагы Квалификацияны жогорулатуу 

Институтунун изилдөөчүлөрү тарабынан 

жүргүзүлгөн 2019ж. бүтүрүүчүлөрдүн 

таасири боюнча изилдөө сурамжылоонун 

негизинде түзүлдү.  

Сүрөт 2: М. Карыбаева, Эразмус Мундус  

программасынын  бүтүрүүчүсү 

Сурамжылоо катышуучулардын жеке жана социалдык жактан тиешелүү 

квалификацияларына европалык билим берүүнүн таасирин жакшыраак 

түшүнүүгө багытталган суроолорду камтыйт, бул алардын ишке 

орношуусуна өбөлгө түзөт. 
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2.3. Маалыматтарды чогултуу жана иштетүү 

 

Анкета 2022-жылдын 1-мартынан 30-апрелине чейин онлайн режиминде 

жеткиликтүү болгон. Алдын ала маалымат чогултуу Google forms 

платформасы аркылуу ишке ашырылган: 

http://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScmSvlBVpqDug6FGUmrFau7makkqDeEMB
O1PITrlR0OjnnNQ/viewform?usp=sf_link 

 

Сурамжылоо электрондук чакыруу аркылуу жүргүзүлдү (байланыш 

маалыматы бар ар бир бүтүрүүчүгө жөнөтүлгөн анкетага шилтеме менен  

жиберилген). Ошондой эле, анкета тапшырууга чакырыктар бар 

билдирүүлөр Эразмус+ Улуттук кеңсесинин социалдык медиа 

платформалары аркылуу (Фейсбук, Instagram жана расмий сайты) 

таратылган. Сурамжылоонун жыйынтыктарын иштеп чыгуу SPSS жана Excel 

статистикалык моделдөөнүн атайын программалык пакетин колдонуу 

менен ишке ашырылган. Жалпысынан 350 жарактуу жооп катталды. 

Төмөндөгү маалымат 1-сүрөттөн 3-сүрөткө чейин талданган, анда 

респонденттердин негизги мүнөздөмөлөрү: жынысы, окууну бүтүргөн 

жылы жана алган даражасы талданган. 1-сүрөткө ылайык, жынысы боюнча 

сурамжылоого катышкан респонденттердин 61,25% аялдар; 33,75% 

эркектер жана 5% жооп бербөөнү туура көрүшкөн адамдар тузгөн.  

 

 

 
1-сүрөт: Респонденттердин жынысы 

http://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScmSvlBVpqDug6FGUmrFau7makkqDeEMBO1PITrlR0OjnnNQ/viewform?usp=sf_link
http://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScmSvlBVpqDug6FGUmrFau7makkqDeEMBO1PITrlR0OjnnNQ/viewform?usp=sf_link
http://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScmSvlBVpqDug6FGUmrFau7makkqDeEMBO1PITrlR0OjnnNQ/viewform?usp=sf_link
http://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScmSvlBVpqDug6FGUmrFau7makkqDeEMBO1PITrlR0OjnnNQ/viewform?usp=sf_link


11  

Белгилей кетсек, эң активдүү респонденттер 2021-жылдын бүтүрүүчүлөрү, 

алар жалпы жооптордун 47,5% түзөт. Жооптордун эң аз саны 2018 жана 

2019-жылдагы бүтүрүүчүлөрдөн кабыл алынган (2-сүрөттү караңыз). 

 

 
 

2- сүрөт: Окууну бүтүрүү жылы 
 
 

 

Бүтүрүүчүлөрдүн көбү магистр даражасын алышкан жана 

респонденттердин 72,5% түзөт, ал эми 25% бакалавр даражасын 

бүтүргөндөр; калган 2,5% PhD программасынын бүтүрүүчүлөрү. 

 
 

3-сүрөт: Алынган даража 
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III. Европада окууга канааттануу 
 

Бул бөлүм бүтүрүүчүлөрдүн жалпысынан академиялык программаларды 

кабыл алуусун жана алардын күтүүлөрүн канааттандыруу жөндөмдүүлүгүн 

изилдейт. Ошондой эле, бүтүрүүчүлөрдүн курстардын сапатын баалоо, 

стажировка, жумуш орду жана практикалык тажрыйба сыяктуу Европада 

окуунун өзгөчө аспектилерине канааттануусун көрсөтөт. 

 

3.1. Жалпы канааттануу 

 

Бүтүрүүчүлөрдүн алган таасирин изилдөөнүн анкетасы бүтүрүүчүлөрдүн 

Европада окуу программасына канааттануусун өлчөө үчүн иштелип 

чыккан бир нече суроолорду камтыйт. Бул бөлүм бүтүрүүчүлөрдүн жалпы 

канааттануу деңгээлин карайт. 4-сүрөттө көрсөтүлгөндөй, 

респонденттердин жарымы (54.32%) Европадагы окуусуна абдан 

канааттанышкан; 38.27% канааттанган. Жалпысынан алганда, жалпы 

канааттануу 92.59% түзөт. Калган 4,94% респондент тигил же бул жоопту 

тандашкан эмес, ал эми респонденттердин 2,47%ы гана окуусуна 

канааттанбай турганын айтышкан.  Окууга такыр канааттанбаган 

бүтүрүүчүлөр болгон эмес. 

 

 
 

 
 

                             92,59%  

 
4-сүрөт: Жалпы канааттануу 



13  

Орточо алганда, эркек-респонденттер аял-респонденттерге караганда 

европалык билим берүүсүнө бир аз көбүрөөк канааттанышкан. Бул 

бөлүмдө ар кайсы жылдардагы бүтүрүүчүлөрдүн ортосунда олуттуу 

айырмачылыктар болгон жок. Жалпы канааттануу деңгээли изилдөө 

тармагына жараша айырмаланган (5-сүрөттү караңыз). «Физика», «Жашоо 

тууралуу илимдери», «Экономикалык илимдер», «Социалдык илимдер» 

жана «Курчап турган чөйрөнү коргоо/Геология» программасы боюнча 

бүтүргөн респонденттердин басымдуу көпчүлүгү окуусуна канааттануунун 

эң жогорку деңгээлин билдиришкен, ал эми "башка тармактагы" 

бүтүрүүчүлөр канааттануунун төмөнкү деңгээлин белгилешкен. 

 

 

5-сүрөт: Окуу тармагына жалпы канааттануу 
 
 

3.2. Окуу жайын бүтүргөнүнүн даражасына жараша канааттануу 
 

Жогоруда айтылгандай, 350 респонденттин ичинен 254 магистр 

бүтүрүүчүсү, бакалавр даражасын 87 бүтүрүүчү жана 9 респондент 

аспирантура (PhD программасынын) бүтүрүүчүлөрү болгон. Изилдөөнүн 

бул бөлүгүндө алынган даражага негизделген изилдөөлөрдөн канааттануу 

каралат. 

Анкетага ылайык, магистратураны бүтүргөндөрдүн 57.94% окуусуна абдан 

канааттанышат, 38.56% жөн гана канааттанышат жана респонденттердин 
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3.5%ы бул жооптордун бирине да жооп беришкен эмес. 6-сүрөт 

магистратуранын бүтүрүүчүлөрү арасында канааттануунун жогорку 

пайызын көрсөтөт, айрыкча бакалавр даражасын бүтүргөндөр менен 

салыштырганда. 

 
 

6-сүрөт: Магистратуранын бүтүрүүчүлөрүнүн окуусуна канааттануусу 

 

Бакалавр даражасы боюнча (7-сүрөт) респонденттердин 45% жана 35% 

тиешелүүлүгүнө жараша абдан канааттанган жана канааттанышкан, ал эми 

10% бул жооптордун бирине да жооп беришкен эмес жана дагы 10% 

окуусуна канааттанган эмес. 

 

7-сүрөт: Бакалавриат бүтүрүүчүлөрү арасында окууга канааттануу 

 

PhD программасынын тогуз бүтүрүүчүсү окуусуна канааттанышты. Окуунун 

ар кандай тармагындагы бүтүрүүчүлөрдүн жалпы канааттануусу абдан 

жогору, анткени, магистратуранын 96.5%, бакалавр даражасынын 80% 
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жана PhD даражасын бүтүргөндөрдүн 100% окуусуна канааттанат деп жооп 

беришкен. 

 

3.3. Европада окуунун өзгөчө аспектилерине канааттануу 

 
                

Мындан тышкары, программага канааттануунун жалпы деңгээли жөнүндө 

суроого респонденттерге окуу программасынын конкреттүү аспектилерине 

канааттануусун жазуу сунушталды. Бул жагынан алганда, катышкан 

бүтүрүүчүлөрдүн курстарынын сапатына канааттануу деңгээли 

сурамжылоо 72,5% түзөт. Сурамжылоого катышкандардын көбү 

стажировкадан/ишке орношуудан канааттануунун жогорку деңгээлин 

(42,5%) билдирип, анын ичинде программада каралган практикалык 

көндүмдөр (40%) тууралуу баса белгилешкен.  

Бирок, тармактар жана потенциалдуу 

иш берүүчүлөр менен алмашууга 

карата респонденттер азыраак 

канааттангандыгын билдиришкен, бул 

эсеп боюнча респонденттердин 

жарымынан көбү коомдук жана 

гуманитардык илимдер тармагынын 

бүтүрүүчүлөрү болгон.  

           Сүрөт 3: Руслан Аскарбеков,  

E+ программасынын бүтүрүүчүсү 

Дипломго негизделген окутуунун конкреттүү аспектилерине канааттануу 

боюнча, жооптор курстун сапатына канааттануу жагынан бакалавр жана 

магистр даражасынын ортосунда анча деле айырма жок экенин көрсөтүп 

турат. Бирок, стажировкадан өтүү, ишке орноштуруу боюнча 

магистратуранын бүтүрүүчүлөрү арасында канааттануу басымдуулук 

кылат. 2018 жана 2019-жылдагы бүтүрүүчүлөр арасында курстардын 



16  

сапатына канааттануу деңгээли төмөн чыкты. Респонденттердин көбү 

2020-жылдын бүтүрүүчүлөрү. Эркек жана аял бүтүрүүчүлөрдүн 

жоопторундагы айырма анча деле чоң эмес. 

 

Ошентип, респонденттердин жоопторуна таянсак, бүтүрүүчүлөр 

Европадагы окуусуна абдан позитивдүү тажрыйба алгандыгын жана 

канааттануунун жогорку деңгээлин билдиришет деп айта алабыз. Алар 

курстардын, стажировкалардын, жумуштун сапаты жана алынган 

практикалык тажрыйбасы менен да канааттанышат (8-сүрөт). 

 

 

    

 

8-сүрөт: Программанын конкреттүү аспектилерине канааттангандык 
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IV. Европа Биримдигинин окуу программасынын бүтүрүүчүлөрдүн 
карьерасына / ишке орношууга тийгизген таасири 

 

Бул бөлүмдө европалык программалар бүтүрүүчүлөрдүн жашоосуна 

кандай таасир тийгизери, алардын ишке орношуу мүмкүнчүлүгүн 

жогорулатуучу жана келечектеги эмгек рыногуна ыңгайлашуусуна 

көмөктөшүүчү бир катар компетенцияларды жана көндүмдөрдү алууга 

жана өркүндөтүүгө жардам бергени, ошондой эле алардын инсандык 

өнүгүшүнө жана коомдук активдүүлүгүнө кошулган салымы жөнүндө 

маалыматтар берилген. Акыркы бөлүмдө бүтүрүүчүлөрдүн окууну 

аяктагандан кийин дароо кесиптик карьерасы жана алардын учурдагы 

ишинин ар кандай аспектилери кылдат каралат. 

 
3.4. Эмгек рыногуна даярдык 

Бул бөлүмдө ЕБнин билим берүү программаларынын бүтүрүүчүлөрүнүн 

окууну аяктагандан кийин эмгек рыногуна даярдыгы көрсөтүлөт, жана ал 

жынысы, окуу тармагы жана окуусун бүтүргөн жылы боюнча маалымат 

менен айырмаланат. 

Эмгек рыногуна даярдык: 

 

9-сүрөт: Бүтүрүүчүлөрдүн эмгек рыногуна даярдыгына баа берүү 

 

9-сүрөттөн көрүнүп тургандай, бүтүрүүчүлөрдүн көпчүлүгү (40%) окуу 
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жайды аяктагандан кийин эмгек рыногуна “өтө жогорку” денгээлде даяр 

болушкан, респонденттердин 30% алардын “жакшы” даярдыгын 

байкашкан. Тескерисинче, 15% "орточо/же начар" деп жооп беришти, ар 

бир онунчу адам эмгек рыногуна даярдыгын өзгөчө сынга алышты (начар). 

Бирок бүтүрүүчүлөрдүн 2,5%ы гана эмгек рыногуна даярдыгы «өтө начар» 

экенин айтышкан. 

10-сүрөттө бүтүрүүчүлөрдүн жынысына жараша эмгек рыногуна 

даярдыгынын пайызы көрсөтүлгөн. Сүрөттөн көрүнүп тургандай, эркек 

респонденттер аялдарга (45% «абдан жакшы» деп жооп берген) караганда 

эмгек рыногуна даярдыгына көбүрөөк канааттанышкан (59% «абдан 

жакшы» деген жооп берген). 

 

 

10-сүрөт: Бүтүрүүчүлөрдүн эмгек рыногуна даярдыгын баалоо, жынысы боюнча бөлүнгөн маалымат 

 

Даярдыгын “жакшы” деп баалаган респонденттердин үлүшү эркек 

респонденттерге (33,6%) караганда аялдардын арасында (38%) бир аз 

жогору болгон. Бирок, эмгек рыногуна даярдыгына канааттанбаган 

бүтүрүүчүлөрдүн саны аял бүтүрүүчүлөрдүн арасында (8,5% да эмес, начар 

8,5%), эркектерге караганда (бир да эмес/3,7% жана начар 3,7%) кыйла 

жогору болгон. Магистратура программасын бүтүргөн эркек бүтүрүүчүлөрү 

бакалавр же PhD программаларын бүтүргөндөргө караганда эмгек 

рыногуна даярданууда көбүрөөк канааттанышкан. Ушундай сыяктуу эле, 

магистратуранын бүтүрүүчүлөрү арасында окуусуна канааттанган аял-
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бүтүрүүчүлөрдүн үлүшү бир аз жогору болгон. 

11-сүрөттө окуу тармагына жараша бүтүрүүчүлөрдүн эмгек рыногуна 

даярдыгын баалоосу көрсөтүлгөн. Жалпысынан алганда, цифралар эмгек 

рыногуна даярдыктан канааттануунун кыйла жогорку пайызы 

экология/геология факультеттеринин бүтүрүүчүлөрүндө байкалаарын 

көрсөтүп турат (өтө жакшы 85,7% жана жакшы 14,3%). 

 

11-сүрөт: Бүтүрүүчүлөрдүн эмгек рыногуна даярдыгы боюнча баа берүү (окуу тармагына жараша айырмаланып 
турат) 

 

Ал эми коомдук жана гуманитардык илимдер боюнча бүтүрүүчүлөрдүн 

66%ы эмгек рыногуна даярдыгын "жакшы" деп бааласа, 19%ы “абдан 

жакшы” даярдангандыгын, 15%ы даярдыгын "өтө жакшы эмес" деп баалап 

билдиришкен. 

Информатика/инженердик багыттагы бүтүрүүчүлөрдүн 40% “абдан 

жакшы” даярбыз деп жооп беришсе, ошондой эле ошол эле тармакта 

сурамжылоого катышкандардын 40% өздөрүн “жакшы” даяр деп эсептеп, 

20% даярдыгын "канааттандырарлык эмес" деп баалашкан, бул бардык 

тармактар боюнча эң жогорку пайыз. Ошол сыяктуу эле, экономика 

боюнча өзүнүн даярдыгын "абдан жакшы" деп баалаган 

респонденттердин үлүшү (42,3%) ошол эле тармактагы өзүнүн даярдыгын 

"жакшы" деп баалаган респонденттердин пайызына (42,3%) барабар 

болгон. Бул багыттагы бүтүрүүчүлөрдүн 15,4%ы өздөрүнүн даярдыгын “өтө 
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жакшы эмес” деп баалашты. Орто эсеп менен алганда, химия факультетин 

бүтүрүүчүлөрдүн 62,5% эмгек рыногуна “жакшы” даярдыгын сезишти, 

37,5%ы "абдан жакшы" даярдыгын билдирди. Физика боюнча 

бүтүрүүчүлөрдүн 100% эмгек рыногуна "жакшы" даярданышкан деп жооп 

беришкен. Химия факультетинин бүтүрүүчүлөрүнүн 5% эмгек рыногуна 

өздөрүн "жакшы" даярмын деп эсептесе, 37,5%ы "абдан жакшы" 

даярдыгын билдирди. Физика боюнча бүтүрүүчүлөрдүн 100%ы эмгек 

рыногуна “жакшы” даярданышкан деп жооп беришкен.  

12-сүрөттө окуу жайын бүтүргөн жылына жараша эмгек рыногуна 

даярдыкка баа берилген. Көрсөткүчтөн көрүнүп тургандай, 2014 жана 

2015-жылдары бүтүргөн респонденттердин 100% эмгек рыногуна “абдан 

жакшы” даярдангандыгын айтышкан.  

 

 

12-сүрөт: Бүтүрүүчүлөрдүн эмгек рыногуна даярдыгы боюнча баалоо (бүтүрүү жылына жараша айырмаланат) 

 

Орто эсеп менен алганда, 2021-жылы окуусун аяктаган бүтүрүүчүлөрдүн 

100% эмгек рыногуна “жакшы” даярбыз деп эсептешет. Ал эми өздөрүнүн 

даярдыгын “абдан жакшы” баалаган респонденттердин саны 2020-

жылдын бүтүрүүчүлөрү арасында кыйла төмөн (41,6%), ошондой эле 

быйылкы бүтүрүүчүлөрдүн 16,6%ы алардын даярдыгын «орточо» деп 
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баалашты. 2016-жылдагы (62,5%), 2017-жылдагы (60%), 2018-жылдагы 

(70%) жана 2019-жылдагы (66,6%) бүтүрүүчүлөрдүн олуттуу бөлүгү “абдан 

жакшы” даярдангандыгын билдиришти. Бирок, 2017-жылы бүтүргөн 

сурамжылоого катышкандардын 20% даярдыгын “анча эмес/орточо” деп 

баалашты. 

 

 

3.5. ЕБ билим берүү программаларынын позитивдүү аспектилери жана 
эмгек рыногуна даярдануу жагынан алардын кемчиликтери 

 
 

Бул бөлүмдө ЕБнин окутуу программаларын кайсыл жерде жакшыртуу 

керек экендигин баалоо жана талдоо үчүн эки суроо суралган: окуу планы 

аларды эмгек рыногуна даярдоодо кандай аспектилерде жардам бергени 

суралган, жана билим беруу жагынан окуу планындагы кандай 

кемчиликтер бар жана эмнелер жетишпейт деген суроолор.   

 

Бул жагынан алганда, респонденттердин жарымынан көбү (55%) 

программа аларга предметтик көндүмдөрдүн аспектисинде жардам 

бергенин белгилешти. Бештен экиден көбү (42,5%) жумшак көндүмдөрдүн 

жардамын байкашкан, ал эми бүтүрүүчүлөрдүн бештен экиси (40%) 

курстардын мазмунундагы ийкемдүүлүктүн жардамын билдиришкен.  

 

Бүтүрүүчүлөрдүн үчтөн бир бөлүгү (30%) нетворкинг (тармактык иш-

аракеттер) эмгек рыногуна даярданууга жардам берди деп эсептешет (13-

сүрөттү караңыз). 
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13-сүрөт: Эмгек рыногуна даярдык көрүү жагынан ЕБ программасы кандай салым кошту 

 

Тескерисинче, бүтүрүүчүлөрдүн 32,5%ы алардын окуу программасы 

практикалык тажрыйбага муктаж экенин айтышты. Респонденттер 

ошондой эле программанын мансаптык насаатчылык (27,5%) жана кабыл 

алуучу өлкөдө интеграциялык ишмердүүлүк (25%) жакшыртууга муктаж 

экенин баса белгилешти (14-сүрөттү караңыз). 

 
 
 
 
 
 

14-сүрөт: Эмгек рыногуна даярдануу жагынан ЕБ программасынын жетишпеген кемчилик жактары 
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V. Бүтүрүүчүлөрдүн карьералык жолдору 

 

Бул бөлүмдө бүтүрүүчүлөрдүн окууну аяктагандан кийинки алгачкы алты 

айдагы иш менен камсыз болуу абалы, окуунун карьерага тийгизген 

таасири, алардын учурдагы кесиби жана Европада окуунун негизги 

артыкчылыктары көрсөтүлөт. 
 

5.1. Окууну аяктагандан кийинки алгачкы алты ай 
 

Бул бөлүмдө респонденттерге окууну аяктагандан кийин алты ай өткөндөн 

кийинки алардын кесиптик статусу жөнүндө маалымат берилет. 15-

сүрөттөн көрүнүп тургандай, респонденттердин 30%ы окуу жайын 

аяктагандан кийин биринчи алты айдын ичинде кесиби боюнча жумуш 

издеп жүргөн. Ошол эле учурда бүтүрүүчүлөрдүн 25%ы алгачкы алты айда 

окуу учурунда тапкан профессионалдык жумушта иштей башташты.  

Орто эсеп менен респонденттердин 20%ы билим алгандан кийин окуусун 

улантканын билдиришкен, алардын ичинен 75%ы бакалавр даражасын, 

25%ы магистратураны бүтүргөнүн, сурамжылоого катышкандардын ичинен 

докторантуранын бүтүрүүчүлөрү окууга тапшырбоо чечимин кабыл 

алышкандыгын билдиришкен.  

 

Сүрөт 15: Окууну аяктагандан кийин алгачкы алты  ай 
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Сурамжылоого катышкандардын ар бир онунчу бөлүгү (10%) окуу жайды 

аяктагандан кийин алгачкы алты айдын ичинде алар өз бизнесин 

ачышканын белгилешти. Окууга чейин иштеп жүргөн жумушуна кайтып 

келген бүтүрүүчүлөрдүн пайызы жана стажировкадан өткөн же 

стажировкага өтүү үчүн документтерди тапшырган бүтүрүүчүлөрдүн 

пайызы бирдей жана 5%ды түзөт. Орточо эсеп менен респонденттердин 

3%ы биринчи алты айда окуусуна байланыштуу бир же бир нече жолу 

кокусунунан жумушка орношконун айтышкан. Өтө аз сандагы бүтүрүүчүлөр 

жумушка орношпойт жана кесипкөй жумуш издебейт деп жооп беришти 

(2%). 

Окутуу багыттарынын ортосундагы айырмачылыктар боюнча карасак, 

жумуш издеп жүргөндөрдүн арасынан коомдук жана гуманитардык 

илимдер боюнча бүтүрүүчүлөрдүн орточо көрсөткүчү башка тармактагы 

бүтүрүүчүлөргө караганда статистикалык жактан жогору. Маалымат 

технологиялар илими/инженерлик боюнча бүтүрүүчүлөрдүн көпчүлүгү 

окууга байланыштуу бир же бир нече гана жумуш ордуна ээ болушкан. 

Кошумча билим берүү жана окутуу программаларына тапшыргандардын 

олуттуу бөлүгү физика жана химия боюнча бүтүрүүчүлөрдүн арасында 

болгон. 
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5.2. Жумуш издөө 
 

17-сүрөттө катышуучулар окууну 

аяктагандан соң канча убакыттан кийин 

жумуш издегени көрсөтүлгөн. Орто

эсеп менен бүтүрүүчүлөрдүн 30% окуу 

программасын аяктагандан кийин 

алгачкы алты айдын ичинде жумуш 

издеп жүрүшкөн.  

Сүрөт 16: Эразмус Мундус визуалдаштыруу элементи 

 

Кесипкөй жумуш издеп жүргөн бүтүрүүчүлөрдүн олуттуу бөлүгү (65%) алты 

айга жетпеген убакытта жумушка орношкон. Бештен бир аз гана бөлүгү  

(15%) "башка жооп" деп тандашты. Ошол эле учурда, бүтүрүүчүлөрдүн 

13%ы окууну аяктагандан кийин 6-8 айдын ичинде жумушка орношкон. 

Ал эми жогорку окуу жайын аяктагандан кийин кесиби боюнча жумуш 

издеп жүргөндөрдүн 4%ына жумушка орношуу үчүн 8-12 ай талап 

кылынган. Респонденттердин 3% гана бир жылдан ашык жумуш издеп 

жүргөн.  

     

                                Сүрөт 17: Канча убакыттан кийин бүтүрүүчүлөр жумуш издешти 
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Дагы бир жолу баса белгилей кетүүчу нерсе, бул көрсөткүчтөр бүтүндөй 

респонденттерге эмес, окуу жайды аяктагандан кийин дароо жумуш 

издеген/ийгиликтүү издеген респонденттерге гана тиешелүү. 

 

5.3. Окууну аяктагандан кийин алты айдын ичинде жумушка орношо 

албай калуунун себептери 

 
18-сүрөттө көрсөтүлгөндөй, окуу жайын аяктагандан кийин алты айдын 

ичинде адиси боюнча кесипкөй жумуш таба албаган респонденттердин 

үчтөн биринен көбү (36,7%), алар практикалык тажрыйбанын жоктугун 

сезишкен.  

 

18-сүрөт: Эразмус+ программасы аяктагандан кийин кесипкөй жумуш таба албай калуунун себептери 

 

Бул респонденттердин үчтөн бир бөлүгү (30%) өз кызыкчылыктарына 

ылайыктуу жумуш таба алышпаганын айтышкан. Орто эсеп менен 

сурамжылоого катышкандардын 23,3% жумуш издеп жаткан өлкөдөгү  



27 
 

 

 

эмгек рыногундагы кырдаалда болгон кыйынчылыктарды сезишкен. 

Респонденттердин бештен бир бөлүгү (20%) жумушка кирбөөнүн себеби 

катары өз убакытынын жетишсиздигин белгилешкен. 

Тил талаптарына жооп бербегендиктен жумуш таба албай калган 

бүтүрүүчүлөрдүн бөлүгү 16,7%ды түзөт. Тиешелүү көндүмдөрдүн жана/же 

тажрыйбасынын жоктугунан окуу жайын аяктагандан кийин алты ай 

ичинде жумуш таба албаган респонденттердин үлүшү виза/ишке уруксат 

алуу көйгөйлөрүнөн улам жумушка орношо албаган респонденттердин 

үлүшүнө барабар (13,3% экөө тең). "Өтө чоң атаандаштык" жана 

"Сунушталган шарттар менин күткөн үмүтүмдү канааттандырган жок" 

деген респонденттердин окууну бүтүргөндөн кийинки алты ай ичинде 

жумуш таба албай калышынын эң маанилүү себептери болду, болжол 

мене 10%.  

Респонденттердин 3,3%нын айтымында, алардын илимий даражасы алар 

жумуш издеп жүргөн өлкөдө таанылган эмес, ошондой эле 

бүтүрүүчүлөрдүн 3,3% алардын адистиги боюнча жумушка орношуу үчүн 

алардын даражасы жетиштүү квалификацияда эмес деп эсептешкен.  

 
5.4. Окууну аяктагандан кийинки биринчи кызмат орду 
 

Изилдөөнүн алкагында респонденттерден кайсы өлкөдө кесипкөй жумуш 

тапканы суралган. 19-сүр. окуу жайды аяктагандан кийин биринчи иштеген 

жери боюнча маалымат берилген, көрсөткүч дээрлик үчтөн бир бөлүгү 

(32%) өз мекенинде (Кыргызстан) жумуш тапканын көрсөтүп турат. Ар бир 

онунчу (10,4%) бүтүрүүчү Орусияда кесипкөй жумуш тапты. Орто эсеп 

менен респонденттердин 8,6%ы окуу жайды аяктагандан кийин 

Казакстанда, Украинада 3,4%, Өзбекстанда 1,7% жана АКШда 1,7% иштеп 

баштаганын билдиришкен. 
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Мындан тышкары, Европада да кесиби боюнча жумуш тапкан 

бүтүрүүчүлөр да болду: Германия (5%), Польша (8,5%), Чехия (5%), Венгрия, 

Нидерланддар, Испания, Италия жана Португалия өлкөлөрүндө 3,4%. 

19-сүрөт: Натыйжада Сиз кесипкөй жумушуңузду тапкан өлкө 
 
 
 

5.5. Учурдагы кесип 
 

Бүтүрүүчүлөргө азыркы кесиби боюнча да суроо берилип, биз 

төмөндөгүдөй жоопторду алдык. Сурамжылоого ылайык, 50%ы толук 

убакыт иштейт (жумасына 30 сааттан ашык). Орточо эсеп менен 

респонденттердин 18,75% өзүн-өзү иш менен камсыз кылат, ал эми 12,50% 

толук эмес жумуш күнүн (жумасына 30 саатка чейин) иштейт. 

Бүтүрүүчүлөрдүн чакан тобу (8,75%) учурда студенттер жана ар бир 

жыйырманчы адам (5%) стажёр/практиканттар. Респонденттердин 3,5% 

гана жумушсуз жана жумуш издеп жүргөндөр, жана 1,25% жумушсуз жана 

жумуш издебейт (20-сүрөттү караңыз). 
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    20-сүрөт: Учурдагы кесип 

 
 

5.6. Эразмус программасынын карьерага тийгизген таасири 

Изилдөө учурунда, бүтүрүүчүлөрдөн, алардын окуу программасы 

карьерага таасир этеби деп сурашкан. Бул бөлумдө бүтүрүүчүлөрдүн 

жооптору берилген. Респонденттердин жарымынан бир аз ашыгы (51,25%) 

Европада окуунун карьералык өнүгүүсүнө абдан чоң таасирин тийгизгенин 

сезишкен. Сурамжылоого катышкандардын үчтөн биринен көбү (36,25%) 

жакшы таасир этти деп ойлошкон. Ал эми, бүтүрүүчүлөрдүн 11,25% 

окуунун таасирин “анча жакшы эмес” деп эсептешкен. Болгону, 1,25% гана 

карьерасына тийгизген таасирин "өтө начар" деп баалаган. 

Карьераңызга таасири 

Сүрөт 21: Сиздин карьераңызга тийгизген таасири 

5.7. Европада окуунун негизги артыкчылыктары 
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Студенттер өздөрү үчүн Европада окуунун негизги артыкчылыктарын 

белгилешти. Бул ачык суроо болду жана жооптор ар башка болгонуна 

карабастан, бардык жоопторду бириктирген жалпы аспектилери бар. 

Студенттердин көпчүлүгү курстардын сапатына, кызматкерлерге жана 

берилген билимдерге ыраазы болушту. 

Айрымдары өздөрүнүн тажрыйбасын артыкчылык катары белгилешсе, 

калгандары тажрыйба алмашуу, алмашуу, дипломдор, стипендия жана эл 

аралык чөйрөнү күчтүү артыкчылык катары көрсөтүштү. 

 

 

 

 

 

 

 

                                     

Сүрөт 5: ERASMUS+ долбоорунун визуалдаштыруу элементтери 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VI. КОРУТУНДУ 
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Изилдөөчүлөр тобу тарабынан иштелип чыккан жана 18 суроодон турган 

сурамжылоо 2014-2021-жылдары Европада бакалавр, магистратура жана 

PHD программалары боюнча окуган кыргызстандыктарга багытталган. 254 

Магистр бүтүрүүчүлөрү, 87 бакалавр даражасын бүтүргөндөр, жана 9 

Сурамжылоого PhD программасынын бүтүрүүчүлөрү катышкан 350 

жооптор. 

Сурамжылоо үч негизги бөлүктөн турган: канааттануу, бүтүрүүчүлөрдүн 

карьерасына/ ишке орношууга болгон таасири жана бүтүрүүчүлөрдүн 

карьералык жолдору. Бул сурамжылоонун негизги жыйынтыктары болуп 

саналат: 

Канааттануу. Студенттердин көпчүлүгү Европадагы окууларына абдан 

ыраазы. Абдан канааттанган жана канааттанган студенттердин пайызы 

92,59% түзөт. Сурамжылоодо жалпы канааттандырылбаган жооп 

катталбаганын белгилей кетүү абдан маанилүү. Физика, Жашоо илимдери, 

Экономикалык илимдер, Социалдык илимдер жана Курчап турган чөйрөнү 

коргоо/Геология программалары боюнча бүтүргөн респонденттердин 

басымдуу көпчүлүгү окуусунан канааттануунун эң жогорку деңгээлин 

билдиришти. Бүтүрүү даражасына жараша канааттанууну салыштырганда 

магистратуранын бүтүрүүчүлөрүнүн 57,94%ы окуусуна абдан 

канааттангандыгын көрсөттү, ал эми бакалавр даражасын бүтүргөндөрдүн 

45% бирдей жооп беришкен жана сурамжылоого катышкан бардык PhD 

бүтүрүүчүлөрү “канааттанды” деп жооп беришкен. Кошумча, 

сурамжылоого катышкандардын көпчүлүгү программа тарабынан 

берилген курстардын сапатына (72,5%), стажировка/жумушка орношууга 

(42,5%) жана практикалык көндүмдөрдүн (40%) жогорку деңгээлдеги 

канааттануусун билдиришти. Алынган даражага негизделген окуунун 

спецификалык аспектилерине канааттануу жөнүндө айта турган болсок, 

жооптор курстардын канааттануу сапаты боюнча бакалавр менен магистр 



32  

даражасынын ортосундагы айырма чоң эмес экенин көрсөтүп турат. Бирок, 

стажировкадан өтүү, ишке орноштуруу жагынан магистратуранын 

бүтүрүүчүлөрү арасында канааттануу басымдуулук кылат. Бул учурда 

бүтүрүүчүлөр Европадагы окууларына абдан позитивдүү тажрыйбага ээ 

болгондугу жана жогорку деңгээлдеги канааттануулары бар экени көрүнүп 

турат. Алынган даражага негизделген окуунун спецификалык 

аспектилерине канааттануу жөнүндө айта турган болсок, жооптор 

курстардын канааттануу сапаты боюнча бакалавр менен магистр 

даражасынын ортосундагы айырма чоң эмес экенин көрсөтүп турат. Бирок, 

стажировкадан өтүү, ишке орноштуруу жагынан магистратуранын 

бүтүрүүчүлөрү арасында канааттануу басымдуулук кылат. Бул учурда 

бүтүрүүчүлөр Европадагы окууларына абдан позитивдүү тажрыйбага ээ 

болгондугу жана жогорку деңгээлдеги канааттануулары бар экени көрүнүп 

турат. Алынган даражага негизделген окуунун спецификалык 

аспектилерине канааттануу жөнүндө айта турган болсок, жооптор 

курстардын канааттануу сапаты боюнча бакалавр менен магистр 

даражасынын ортосундагы айырма чоң эмес экенин көрсөтүп турат. Бирок, 

стажировкадан өтүү, ишке орноштуруу жагынан магистратуранын 

бүтүрүүчүлөрү арасында канааттануу басымдуулук кылат. Бул учурда 

бүтүрүүчүлөр Европадагы окууларына абдан позитивдүү тажрыйбага ээ 

болгондугу жана жогорку деңгээлдеги канааттануулары бар экени көрүнүп 

турат. 

 

Бүтүрүүчүлөрдүн карьерасына/ ишке орношууга таасири. 

Бүтүрүүчүлөрдүн басымдуу көпчүлүгү эмгек рыногуна даярдыгына 

канааттануунун жогорку деңгээлин билдиришкен (40% абдан жакшы 

бааланган жана 35% да). Кичинекей азчылык (2,5%) гана өзүнүн даярдыгы 

абдан начар экенин сезишти. Аял респонденттерге караганда эркек 
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респонденттер эмгек рыногуна даярданууга көбүрөөк канааттанышкан 

(эркектер: 59% абдан жакшы жана 33,6% жакшы, аялдар 45% абдан жакшы 

жана 38% жакшы). Бүтүрүүчүлөрдүн эмгек рыногуна даярдыгын баалоо 

боюнча окуу тармагына жараша айырмаланган, экология/геология, 

физика, химия факультеттеринин бүтүрүүчүлөрү эң жогорку канааттануу 

деңгээлин билдиришти. Алгачкы бөлүктүн бүтүрүүчүлөрү (2014 жана 2015) 

башка тайпалардын бүтүрүүчүлөрүнө караганда эмгек рыногуна көбүрөөк 

даяр экендигин сезишкен. Белгилей кетсек, бүтүрүүчүлөрдүн 32,5%ы окуу 

программасы көбүрөөк практикалык тажрыйбага муктаж экенин 

айтышкан. 

 

Бүтүрүүчүлөрдүн карьералык жолу. 

Бүтүрүүчүлөр арасында андан аркы өнүгүүгө тандалып алынган жолдор  

абдан катуу айырмаланат, респонденттердин 30% (18% эркектер жана 12% 

аялдар) окууну аяктагандан кийинки биринчи алты айдын ичинде 

кесипкөй жумуш издеп жүрүшкөн. Кыздардын жумуш издөөдө активдүү 

эместигинин бирден бир себеби, алардын көбү турмушка чыгып, үй-

бүлөлүк иштер менен алек. Бүтүрүүчүлөрдүн 25%ы (14% эркек; 11% аял) 

биринчи алты айда окуу учурунда тапкан кесипкөй жумушта иштей 

баштаса, респонденттердин 20%ы (17% аял; 3% эркек) билим алгандан 

кийинокуусун улантышканын билдиришти. Адатта, кыздар эң тез 

профессионалдык өсүүгө жана карьера баштоого багытталган эркектерге 

караганда окуусун активдүү улантат. Бүтүрүүчүлөрдүн өтө аз саны (2%) 

жумушка орношпойт жана кесипкөй жумуш издебейт деп жооп беришти,  

бул абдан жакшы көрсөткүч. 

Ошондой эле, баса белгилей кетүү керек, бүтүрүүчүлөрдүн 65% (36% 

эркектер жана 29% аялдар),кесипкөй жумуш издеп жүргөндөр 6 айга 

жетпеген убакытта жумуш таап алышкан. Бүтүрүүчүлөрдүн көбү (32%) өз 
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өлкөсүндө (Кыргызстан) жумушка орношкон. Бүтүрүүчүлөрдүн 10,4% 

Россияда кесипкөй жумуш тапкан. Орточо эсеп менен респонденттердин 

8,6%ы окуу жайды аяктагандан кийин Казакстанда иштей баштаганын, 

ошондой эле Украинада 3,4%, Өзбекстанда 1,7% жана АКШда 1,7% иштеп 

баштаганын айтышкан. Бүтүрүүчүлөргө Европада окуунун алардын 

карьерасына тийгизген таасири тууралуу да суроо берилди, басымдуу 

көпчүлүгү карьерасына (абдан) жакшы таасир тийгизгенин, жана өтө аз 

гана бөлүгү абдан начар таасир тийгизгенин сезген. 

Бул сурамжылоо ЕБнин программасынын бүтүрүүчүсүнүн окуу тармагына 

канааттануусун, программанын конкреттүү аспектилерин аныктоого 

жардам берди жана алган даражасына жараша канааттандырды. Бул эмгек 

рыногуна жалпы даярдыгын көрсөттү жана жынысына, бүтүрүү жылына 

жана окуу тармагына негизделген. Анда Евробиримдиктин 

программасынын салымы жана эмгек рыногуна даярдануунун 

жетишсиздиги баса белгиленди жана респонденттердин окуусун 

аяктагандан кийинки өнүгүүсү белгиленди. Булардын баары азыркы жана 

болочок студенттерге карьера багыттары жана өнүгүү жөнүндө түшүнүк 

берет жана келечектеги катышуучулар үчүн жана өлкөнүн деңгээлиндеги 

учурдагы программанын кызыкдар тараптары үчүн баалуу маалымат менен 

камсыз кылат. 
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VII. Тиркеме – Анкета 

 

5.8. Сиздин жынысыңыз кандай? 

• Эркек 

• Аял 

• Башка 

• Мен жооп бербегенди туура көрөм 

 

5.9. Учурдагы кесибиңиз кандай? 

• Толук убакыт иштеген(жумасына 30 сааттан ашык) 

• Жумуш жок, жумуш издейм 

• Өз алдынча иштейм 

• Студент 

• Интерн / стажер 

• Жумуш жок, жумуш издебейм 

• Башка 

 

5.10. Бүтүрүү жылы? 

• 2014 

• 2015 

• 2016 

• 2017 

• 201 

• 2019 

• 2020 

• 2021 

 

5.11. Кандай даража алдыңыз? 

• Бакалавр даражасы 

• Магистр даражасы 

• PhD 

• Башка 

 

5.12. Сиз кайсы өлкөдө (лөрдө) окугансыз? 

 
––––––––––––––––– 
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5.13. Окуу тармагы 

• Химия 

• Экономикалык илимдер 

• Экологиялык/ Геология 

• Маалымат илими/Инженерия 

• Жашоо жөнүндө илим 

• Математика 

• Физика 

• Коомдук илимдер/ Гуманитардык илимдер 

• Башка 

 

5.14. Окуу акысын кантип жаптың? 

• Өзү төлөйт 

• Стипендия 

• Өкмөттүк стипендия 

• Эразмус Мундус стипендиясы 

• Жарым-жартылай стипендия 

• Башка 

 

5.15. Жалпысынан окууңузга канчалык канааттандыңыз? 

• Абдан ыраазымын 

• Канааттандым 

• же/же 

• канааттанган жокмун 

• Такыр канааттанган жокмун 

• Башка 

 

5.16. Сиздин изилдөөңүздүн төмөндөгү аспектилеринин кайсынысы 
сизди канааттандырды? (бир нече жооп берүүгө уруксат) 

• Курстардын сапаты 

• Практика, ишке орноштуруу 

• Практикалык тажрыйба 

• Тармактарды алмашуу/потенциалдуу иш берүүчүлөр менен 

• Башка 
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5.17. Европада окуунун негизги артыкчылыктары кандай болду? 

 
––––––––––––––––– 
 

5.18. Сиздин окуу программаңыз сизди эмгек рыногуна канчалык 
деңгээлде даярдады? 

• Абдан жакшы 

• жакшы 

• же/же 

• Начар 

• Абдан начар 

 

5.19. Сиздин окуу программаңыз эмгек рыногуна даярданууга кайсы 
аспектилери менен жардам берди? (бир нече жооп берүүгө уруксат) 

• Предметтик жөндөмдөр 

• Курстардын мазмунунун ийкемдүүлүгү 

• Потенциалдуу иш берүүчүлөр менен байланыштар 

• Карьералык насаатчылык 

• Жумшак көндүмдөр 

• Техникалык көндүмдөр 

• Кабыл алуучу өлкөдө интеграциялык иш-чаралар 

• Адекваттуу эмгек рыногу жана карьералык өнүгүү билими 

• жетекчилердин жана/же курстардын координаторлорунун 

• Практикалыктажрыйбалар 

• Тармактык иш-чаралар 

• Окуу учурунда карьералык өнүгүүгө арнаганга убакыт 

• Башка 

 

5.20. Эмгек рыногуна даярдануу жагынан сиздин окуу программаңызга 
эмне жетишпей жатты? (бир нече жооп берүүгө уруксат) 

• Предметтик жөндөмдөр 

• Курстардын мазмунунун ийкемдүүлүгү 

• Потенциалдуу иш берүүчүлөр менен байланыштар 

• Карьералык насаатчылык 

• Жумшак көндүмдөр 

• Техникалык көндүмдөр 

• Кабыл алуучу өлкөдө интеграциялык иш-чаралар 
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• Жетекчилердин жана/же курстардын координаторлорунун эмгек 
рыногу жана карьералык өсүү боюнча тийиштүү билими 

• Практикалыктажрыйбалар 

• Тармактык иш-чаралар 

• Окуу учурунда карьералык өнүгүүгө арналган убакыт 

• Башка 

 

5.21. Окууну аяктагандан кийин биринчи алты айда эмне кылдыңыз? 

• Мен андан аркы окууга тапшырдым (мисалы, PhD, магистратура ж.б 

• Мен кесипкөй жумуш издедим 

• Окуу учурунда тапкан профессионалдуу жумушта иштей баштадым 

• Окууга чейинки жумушума кайтып келдим 

• Мен стажировка/интернатурага тапшырдым  

• Окуума байланыштуу бир же бир нече кокусунан тапкан жумушум бар 
болчу 

• Окуума байланышпаган бир же бир нече кокусунан жумушум бар 
болчу 

• Мен жумушка орношо элекмин, кесипкөй жумуш да издеген жокмун 

• Мен өзүмдүн бизнесимди түздүм 

• Башка 

 

5.22. Окууну аяктагандан кийин канча убакыттан кийин жумуш 
издедиңиз? 

• 6 айдан аз 

• 6-8 ай 

• 8-12 ай 

• Бир жылдан ашык 

• Башка 

 

5.23. Окууну аяктагандан кийин кесипкөй жумуш таппай 
калганыңыздын себептери эмнеде деп ойлойсуз? (бир нече жооп 
берүүгө уруксат) 

• Окууну аяктагандан кийин теориялык билимге ээ болчумун, бирок 
практикалык тажрыйбам жок болчу 

• Менде иш берүүчүлөр издеп жаткан тиешелүү көндүмдөр жана/же 
тажрыйба жок болчу 

• Мен жумуш издеп жүргөн өлкөдө оор эмгек рыногунун абалы 
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• Мен өзүмдүн кызыкчылыгыма туура келген жумуш таба алган жокмун 

• Мен тил талаптарына жооп берген жокмун 

• Жумуш табууга убактым жетпей калды 

• Өтө көп атаандаштык 

• Сунушталганшарттарменкүткөндөйболгонжок 

• Менин даражам профессионалдык жумуш табуу үчүн жетиштүү 
квалификация эмес 

• Менин дипломум жумуш издеп жүргөн өлкөдө таанылган эмес 

• Виза/жумушка уруксат маселеси 

• Башка себеп 

 

5.24. Кесипкөй ишиңизди кайсы өлкөдө таптыңыз? 

 
–––––––––––––– 
 

5.25. Европада окуу карьераңызга кандай таасир этти? 

• Абдан жакшы 

• жакшы 

• же/же 

• Абдан начар 

• Начар 



 


